

Каковы ми пра́вы рѹсія подле́жї, во
стóчной цркви, константина гра́да,
и патріархъ вселенскомъ константино
польскомъ. глаголъ, йс.

Первое пра́во вѣтве́нное, и апъльское, смотрé
ниемъ и болею вѣтвею бысть, єгда сѣ́й
андре́й первозванный апълъ пріѣтъ жре́бiemъ,
и ли ахъ сѣ́гш раздѣленiemъ межъ прочими
апълы гре́цю и византию, предъ зре́бiemъ
и болею вѣтвею, и ѿ византии пошёлъ въ рѹсію,
и на горахъ кіевской столъ, благословілъ рѹсскіи
наро́ды, и землю ихъ. симъ же пришестви
емъ своихъ въ рѹсіи и вновьгородъ въ вѣрѣ рѹсіи
шхъ єлико възмогъ привёлъ. а византіи,
сирѣчъ константинопольскіи первыи престолъ
єсть сѣ́гш андреа, и онъ въ каталозѣ патрі
арховъ константинопольскихъ первымъ єсть
положенъ. сего ради за первымъ вѣтвеннымъ
и апъльскимъ пра́вомъ, рѹсія подле́жї цркви
и патріархомъ константина гра́да.

Второе пра́во вѣтве́нное и набы́тое, пригла
шено кріономъ царѣ василіи македонослави, и
при феодалии патріархѣ цркви гра́да крестильни рѹ
ссовъ, єгда онъ єнъаліе во ѿгнь въ вѣрженю
бысть, и не згорѣ. и патріархъ феодали
далъ єпископа крестити рѹсіовъ, за то же та́коже

второе пра́во, иже рѹсія подле́жї конста
нтинопольской цркви, и патріархъ. єдино вѣ
твенное, єже чудомъ оутвердили вѣрѣ кон
стантинопольскую. та́коже и пра́ваго пастыря
и наследника апостольского, и ѿнодѣже пока
зоуетъ икона феодалии патріархъ честенъ и сѧ,
и вѣренъ христовы цркви пастырь быль. вто
ре достижение, икона патріархъ константино
польский рѹсію достигъ, и ѿбрѣлъ къ своєй це
ркви, и къ своему пастырству привёлъ.
Третіе пра́во вѣтве́нное и набы́тое, Олаға со
многими вола́ры пришли въ константина гра́да,
и тамо крішена бысть. и то бысть прозрѣ
ниемъ и болею вѣтвею, и въ докновеніемъ пре
сѣ́гш ахъ. и за то въ третіе двоє пра́во,
иже рѹсія подле́жї апъльской константино
польской цркви, и патріархомъ тамошимъ,
єдино вѣтве́нное, икона сотворися болею вѣтвею.
Другое, пришибленное, икона цркви конста
нтинопольской и патріархъ достигоша, и при
шиблене сеѧ ѿтогъ времене рѹсію.

Четвёртое пра́во вѣтве́нное и набы́тое, влады
мира и рѹсіовъ, єгда различныи наро́ды кой
ждо въ свою вѣру оутверждава́й, самъ въ ѿ
ш всѣхъ вѣръ онъихъ дошю и сѧ єгѡ рѣвалъ

шврати́хъ, показа́лъ ёмъ пра́влю вѣрѣ въ ко-
нстантино́польстѣй цѣркви. и та́ко ѿнъ є въ хе-
роу́нѣ прїлѣтъ, и крѣпъ сѧ ѿ патріа́рху, ѿ патріа́р-
ху константино́польскаго посла́нъхъ, иакоже
выше іа́внѣомъ. и за́вѣтъ двоє пра́во, єдино-
вѣтвеное, иако вѣ́жъ влади́миръ и ресіо́нъ є кон-
стантина́къ градъ и зволни́хъ волюбіти и прїл-
ти вѣрѣ. дрѹгое на́бытое, иако патріа́рхъ
константино́польскіи пришврѣлъ себѣ то́тъ на-
родъ въ крѣщеніе, и оу́вѣреніе, идѣже та́мъ
акіе патріа́рхъ митрополи́та въ кіевѣ, и архи-
епі́па є нобѣ градъ послалъ. та́ко же и ѿ патріа́рху
многихъ, и прези́теровъ, мніховъ, и
оу́чительни кнїгъ нау́къ оу́стравъ, и вѣсь чинъ
вѣгочестія послалъ и подалъ є ресіо́нъ. и та́ко ѿ
ш цѣркви града и основана єсть вѣра въ кіевѣ и
по всѣй ресіо́нъ. и сїе вѣще соверше́ное и до
кончанное оу́вѣреніе и крѣщеніе ресіо́въ, а
прігомъ оу́вѣзное до ѿныхъ выше именова-
ныхъ пра́въ вѣгественыхъ, и пришврѣтъ
мыхъ. тѣмже невозможна лъ єсть и непри-
стойна вѣщь римскаго бискупа къ сего пра-
въ пріпуштали, и то пожинати ёгоже не стѣлъ
єсть. ибо ємоу ни кого же приступованія
ёже на́бытое патріа́рше именіе наследователікъ

выдирали, ёгоже ѿ исперва недалъ ємоу вѣ́жъ,
и того сѧ нарѣшиеніемъ пра́ва вѣ́жъ и человѣческа
достигнѣти неможетъ. и всѣкъ пра́ведныи
судїлъ присуди́ти ємоу того неможетъ.
приложю за́вѣтъ подоби́ю епра́влю и соудъ пра́въи
юще при поганствѣ короля ческаго.
дѣла иконала принесоша ча́сть злата, гла-
голюще, иако найдохомъ сїе пане, возми
своє въ свою казну. швѣціалъ имъ король,
ицие вами тѣ вози лѣсніи дали, оу́мѣйтѣ же
иихъ почтити, и къ иихъ хвалѣ сїе шврати́те,
иа́зъ того ѿ вѣсъ не потре́блю, ёже шврѣлъ
себѣ держитѣ. ицие поганіи таковыи соудъ
и на́бытои и найденои вѣщи похвалили, или не
паче на́мъ христіанѣ пришврѣтенаго, и ѿ вѣ-
саюгъ поданого патріа́рхомъ константино́поль-
скимъ пра́ва на ресіо́нъ подобаети хранити, ёй
всѣкъ. Прѣво канонное; Ресіо́лъ и пра-
вомъ соборовъ вселенскихъ константина града
патріа́рхомъ подлежитъ. Соборъ во четверта
го вселенскаго, иже є халкидонікъ сїи ѿци
идохновеніемъ сїаго дѣла народа ресіо́нскаго под
именемъ варваріи присудили, и подали престолъ
апостольской константина града, и патріа-
рхъ, глаголюще въ пра́вилѣ, ии мъ.

Иако понтийскаго и асийскаго и фреческаго строеніи митрополиты. єщё же и соу́щіи в поганскихъ єпіскопы прежереченніи строеніи, иже соу́ть межи варваровъ ѿ престола святѣй шіл константія града цркви, да освящаю тся. и проча. Толкобницы же тогѡ пра вила сказоующи глаголюще, архієпіскопства межи варварами аллюю, русию, и ины. алло кове во соу́ть понтийскія області, архієпіскопствомъ, чти въ правилѣхъ міодора валсамона, патріарха антиохійскаго на правило сїе, ии гѡ, собора халкідіонскаго. тако же въ словенскихъ математичныхъ составахъ, є, глава, аи, и не точю греки и руси тако же правило размѣрюющи, иако под именемъ варварин руси размѣречас, но и латинскаго ко стела понаватели, таюжде размѣрочи сказоу ющи, иакоже осмѣи вѣдати даётъ, стани слави шреховскіи напреди, во артикулѣ, раздѣленіи, части. Соборы же вселенъ стїи оутверждаючи сїе правило, тако всегда размѣли, а не иако. сего ради и гдѣ бѣгъ єгда пришло времѧ русин креститися, онихъ константинопольскомъ прѣблѣ и патриархъ поддалъ. и иако никогда не размѣли

въ христіанѣ цркви осмѣи. ил смылаше въ щестуپиницы. престаните ѿ вымысловъ своихъ соу́етныхъ, и не войтѣ паче на правду, на ипаче же на вѣра, иако да не броворцы обрѣ щетеся. Право цркское и княжеское и королевское. Подлежитъ руси прѣблѣ константія града, и патріархъ, и правомъ цркви греческихъ и русскихъ; єгда во владимирѣ крѣтилъ, и народа єгѡ, и пастыри прѣблѣ. и цркви греческїи сними вали во Ѹничествѣ вѣжи чмѣи, и блюбви и въ соединеніи пребывающе вѣхъ. и оуставиша, иако да руси со своимъ єпіскопы всегда поставляеми вѣбаютъ, ѿко нестантинопольскаго прѣбла, и митрополиты греческїи посыляеми вали въ русию, а иногда и фрѣсийскаго народа ѿ патріарховъ цркви града поставленіи и ѿщеніи прѣблѣ. и иако митрополиты русскїи константія града прѣблѣ, подданы соу́ть и записаны, свидѣтельствуетъ ѿтому каталогъ тѣхъ митрополитовъ, иже патріарха константія града прѣблѣ подлежатъ, иниже и руси положена єсть, вѣдни цркви лесона философа, въ книзѣ второй, константія, арменополь листъ, ии. и въ книзѣ, ги, листъ, сид.

тако же и въдни црквь андроника палеолсога стара
гшо, чты въ прѣвилѣхъ мѣдсора вальсамона
къ концу, листъ, пе. и въ прѣвилѣхъ
матлѣл прѣвилника, на концѣ. Собрѣтъ
ютсѧ єщѣ на столѣчныхъ црквахъ въ рѹсіи, цркви
и кнїзѣй рѹссикнхъ, христовѣла, сирѣчъ,
оукарѣплѣнїю, иже сеѧ и дѣбеныхъ своихъ
прѣтѣла константина града страны, вѣры и дѣбо
вныхъ суправъ поддающъ, и многажды ѿзы
вѣлико до патріарховъ, и одержали ѿнихъ
свды и справы и благословенїю. и паки єгда
рѹсія пришла подъ влѣсть королѣй ѡѣщенїю лѣ
цлагш, тогда рѹссове по прѣжнему держали
себѣ вѣрѣ, и права, и цркви, а короли тако
же на своихъ корвнѣцыахъ, права и повелѣнїя
вѣликія, кнїзѣй рѹссикнхъ, икоюмъ койждо
станиови служачи, и прѣнѣли и прислѣали съ крѣ
постїю, и писмомъ є постановленїю и оутвержѣ
ныя книги тѣ освидѣтельствованы. а со хра
нѣли тѣ королѣве польскія, и дѣломъ и
сполнѣли, дающе оукарѣплѣнїе на митропо
личества и на архіепископства, и епїпѣства,
и на архимандриства рѹссомъ подъ власть
и послышенство, патріарховъ константина
града, и книжъ тѣмъ, и ѿнихъ

прибѣжжати и посылати небозбраниш выло
ѡсемъ, по прѣжнему ѿбычаю. и потомъ
єгда литва и волынь съ королевствомъ лѣцкимъ
при королѣ августѣ своя соединчили гдѣ
ства. такоже оукарѣплены права и повелѣнїя
кнїзѣй рѹссикнхъ, и въ вѣрѣ ѿсѣнѣ оукарѣ
плено, и въ постановленїю польскимъ въ пи
сано, ѿсемъ чты є постановленїяхъ и оутвер
женїяхъ при королѣ августѣ, въ лѣто
афѣл. и при королѣ генрихѣ, въ прислѣгѣ
блѣто афод. и при стефанѣ королѣ въ лѣто
афос. и при жигимонтѣ третиимъ въ лѣто
афпин. такоже и оутверженїе оукарѣдовъ по
льскимъ королѣ и литовскимъ, и рѹссагш на
родѣ тѣмже закрѣплена. ѿсемъ чты є по
становленїяхъ польскимъ королевства, и
въ кнїзѣ рѹсскої христофора филадѣта,
нарицаемой апокріиси, и со
вѣрѣ вѣрестийскомъ въ частн
пѣрвой, є раздѣленїи
третиимъ.